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문제문제문제문제문제문제문제문제문제문제 1111111111 명의 학생을 명, 명, 명씩 나누어 세 개의 모둠을 만들려고 한다. 이들 중 특정한 명을 같은 모둠에 배정하려고 할 때, 

그 경우의 수를 구하여라. (풀이 과정을 자세히 써라.) 1.

문제문제문제문제문제문제문제문제문제문제2222222222 바닐라, 초콜릿, 딸기, 민트, 녹차의 종류 맛의 아이스크림을 판매하는 가게에서 개의 아이스크림을 고를 때, 

종류 각각의 맛이 적어도 한 개는 포함되는 경우의 수를 구하여라. 2.

문제문제문제문제문제문제문제문제문제문제3333333333 오른쪽 그림과 같이 반원 위에 개의 점이 있다. 다음을 구하여라. 3.

(1) 점을 이어서 만들 수 있는 서로 다른 직선의 개수

(2) 세 점을 꼭짓점으로 하는 삼각형의 개수

문제문제문제문제문제문제문제문제문제문제4444444444 원소가 개인 집합 에 대하여 

⊂⊂가 성립하도록 하는 두 집합  , 의 순서쌍  의 개수를 구하여라. 4.



{ 수 력 발 전 프 로 젝 트 } 

확률과 통계 교과서 Review
 조합과 이항정리02020202020202020202020202

문제문제문제문제문제문제문제문제문제문제5555555555 부등식 ≤에 대하여 , ,  , 가 모두 음이 아닌 정수인 해의 개수를 구하는 풀이 과정과 답을 써라. 5.

문제문제문제문제문제문제문제문제문제문제6666666666 서로 다른 종류의 분수 연출이 있고, 각각의 연출 시간은 초라고 한다. 종류의 분수 연출을 모두 사용하여 초짜리 분수 

공연을 만들려고 할 때, 가능한 분수 공연의 가짓수는? (단, 같은 종류의 분수 연출이 연속되지 않게 하고, 각 연출 사이에는 

쉬는 시간이 없게 한다.) 6.

①  ②  ③  ④  ⑤ 

문제문제문제문제문제문제문제문제문제문제7777777777 오른쪽 그림과 같이 원 위에 같은 간격으로 놓인 개의 점 중에서 개의 점을 이어서 만들 수 있는 

직사각형의 개수를 구하여라. 7.

문제문제문제문제문제문제문제문제문제문제8888888888 개의 학급이 참가한 줄다리기 시합의 대진표가 오른쪽 그림과 같을 때, 대진표를 작성하는 방법의 

수를 구하여라. 8.
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문제문제문제문제문제문제문제문제문제문제9999999999 한 개의 주사위를 번 던질 때, 번째 나오는 눈의 수를        라고 하자. 이때 다음을 만족하는 경우의 수를 

구하여라. (풀이 과정을 자세히 써라.) 9.

⑴         

⑵  ≤ ≤ ≤ ≤

⑶  ≤   ≤ ≤

문제문제문제문제문제문제문제문제문제문제 10101010101010101010 방정식   에 대하여 물음에 답하여라. 10.

⑴ 음이 아닌 정수해는 모두 몇 가지인가?

⑵ 양의 정수해는 모두 몇 가지인가?

⑶ ≥, ≥ ,  ≥ 인 정수해는 모두 몇 가지인가?

문제문제문제문제문제문제문제문제문제문제 11111111111111111111 방정식  에 대하여 그 해가 모두 홀수인 경우의 수를 구하여라. (풀이 과정을 자세히 써라.) 11.

문제문제문제문제문제문제문제문제문제문제 12121212121212121212 서로 같은 종류의 초콜릿 개와 사탕 개가 있다. 초콜릿을 명의 아이에게 개 이상씩 나누어 준 후, 초콜릿을 개 받은 

아이에게만 사탕을 개 이상씩 나누어 주려고 한다. 초콜릿과 사탕을 남김없이 나누어 주는 방법의 수를 구하여라. 12.
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문제문제문제문제문제문제문제문제문제문제 13131313131313131313 개의 바둑돌을 개의 서로 다른 통에 나누어 담는 방법의 수를 , 개의 서로 같은 통에 나누어 담는 방법의 수를 라고 할 

때,  의 값을 구하여라. (단, 빈 통이 없도록 나누어 담는다.) 13.

문제문제문제문제문제문제문제문제문제문제 14141414141414141414 등식 C C C⋯ C  C를 만족시키는 의 값은? 14.

①  ②  ③  ④  ⑤ 

문제문제문제문제문제문제문제문제문제문제 15151515151515151515 
 



의 전개식에서 상수항이 나오도록 하는 자연수 의 값을 작은 것부터 차례로 ,  , , ⋯이라고 할 때, 
  



의 

값은? 15.

①  ②  ③  ④  ⑤ 
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문제문제문제문제문제문제문제문제문제문제 16161616161616161616 을 으로 나눈 나머지를 구하여라. 16.

문제문제문제문제문제문제문제문제문제문제 17171717171717171717 다음 등식이 성립함을 증명하여라. 17.

(1) C C C C⋯

C  

(2) C C⋯ C  C C⋯ C   
 

문제문제문제문제문제문제문제문제문제문제 18181818181818181818 의 전개식과 의 전개식에서 의 계수를 비교하여 C
C

C
⋯C

의 값을 

C 꼴로 나타내어 보자. 18.
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문제문제문제문제문제문제문제문제문제문제 19191919191919191919 ⋯의 전개식에서 의 계수를 구하여라. 19.

문제문제문제문제문제문제문제문제문제문제20202020202020202020 의 전개식에서  , , ‚의 계수가 이 순서대로 등차수열을 이룰 때, 양의 정수 의 값을 모두 구하여라. 20.

문제문제문제문제문제문제문제문제문제문제21212121212121212121 다음은 두 자연수 ,   에 대하여 C   C   C ⋯ C의 값을 이항정리를 이용하여 구하는 

과정이다.

가 이 아닌 실수라고 하면 C은 다항식 의 전개식에서 의 계수이다.

  ⋮

C은 다항식 의 전개식에서 의 계수이다.

따라서 C   C   C ⋯ C은 다항식 ㈎ 의 전개식에서 의 계수이므로

C   C  C ⋯ C= ㈏  이다.

위의 과정에서 ㈎, ㈏에 알맞은 것을 순서대로 적은 것은? 21.

① 

  
,  C 

② 

  
,  C

③    ,  C

④ 
 

,  C 

⑤ 
 

,  C
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<정답 및 해설> 확률과 통계 – 2단원. 조합과 이항정리

1. 특정한 명의 학생을 명의 모둠에 배정하는 경우의 수는

C× C× C  

특정한 명의 학생을 명의 모둠에 배정하는 경우의 수는

C× C× C×


 

따라서 구하는 경우의 수는

  

2. 

3. [정답] (1) (2) 

[풀이]

(1) 직선이 되려면 개의 점 중에서 두 점을 택해야 한다. 이때 한 직선 위에 있는 개의 점 중에서 두 점을 택하여 만들어지는 직선은 개뿐이다.

따라서 구하는 직선의 개수는

C C 

(2) 삼각형이 되려면 개의 점 중에서 세 점을 택해야 한다. 이때 한 직선 위에 있는 개의 점 중에서 세 점을 택하는 경우는 제외해야 한다.

따라서 구하는 삼각형의 개수는

C C  

4. [정답] 

[풀이]

(ⅰ)  인 경우 

집합 의 개수는 C  이고, 집합 의 개수는   이므로 순서쌍  의 개수는 

   ×  

(ⅱ)  인 경우

집합 의 개수는 C  이고, 그 각각에 대하여 집합 의 개수는   이므로 순서쌍  의 개수는 

   ×  

(ⅲ)  인 경우

집합 의 개수는 C  이고, 그 각각에 대하여 집합 의 개수는   이므로 순서쌍  의 개수는

   ×  

(ⅳ)  인 경우

집합 의 개수는 C  이고, 집합 의 개수는   이므로 순서쌍  의 개수는 

   ×  

이상에서 구하는 순서쌍  의 개수는 

  

5. [정답] 

[풀이]

의 값이 될 수 있는 것은 , , , , 이다.

(ⅰ)  의 해의 개수는 H    C  C  

(ⅱ)  의 해의 개수는 H    C  C  

(ⅲ)  의 해의 개수는 H    C  C  

(ⅳ)  의 해의 개수는 H    C  C  

(ⅴ)  의 해의 개수는 H    C  C    

이상에서 구하는 해의 개수는

    
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6. [정답] ⑤

[풀이]

종류의 분수 연출을 번씩 사용하면 총 연출 시간은 초이므로 종류의 분수 연출을 번 사용해야 한다. 종류 중에서 번 사용하는 분수 

연출을 선택하는 방법의 수는 C  

이때 같은 종류의 분수 연출이 연속되지 않아야 하므로 번씩 사용하는 종류의 분수 연출을 일렬로 배열하고, 양 끝과 그 사이사이의 다섯 자리에 

번 사용하는 분수 연출을 넣는 방법의 수는 

×C  × 

따라서 구하는 가짓수는 

×  

7. [정답] 

[풀이]

오른쪽 그림과 같이 원을 두 개의 반원으로 나누어 생각하자. 하나의 반원에 있는 개의 점 중에서 개의 점을 택하면 다른 반원에 

있는 개의 점 중에서 개의 점이 결정되므로 만들 수 있는 직사각형의 개수는

C  

8. [정답] 

[풀이]

개의 학급씩 세 조로 나누고 부전승으로 올라갈 한 조를 정하면 되므로

C⋅C⋅


⋅ 

9. ⑴         인 경우의 수는 , , , , , 에서 개를 택하여 작은 수부터 크기순으로 나열하면 되므로

C  

⑵  ≤ ≤ ≤ ≤인 경우의 수는 , , , , , 에서 개를 택하는 중복조합의 수와 같으므로

H  C  

⑶  ≤   ≤ ≤인 경우의 수는 , , , , , 에서 개를 택하는 중복조합의 수와 같으므로

H  C  

10. ⑴ 가지      ⑵ 가지       ⑶ 가지

11. , ,  , 가 홀수이므로

 ,   ,   ,  

(단, , , , 은 음이 아닌 정수)

이라고 하면 주어진 방정식은

 이므로

                  

따라서 해가 모두 홀수인 경우의 수는 , , , 의 개에서 개를 택하는 중복조합의 수와 같으므로

H  C  C ××

××
    
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12. [정답] 

[풀이]

서로 같은 종류의 초콜릿 개를 명의 아이에게 개 이상씩 나누어 주는 방법의 수는 

H   H  C  

이고, 이를 순서쌍으로 나타내면

  ,   ,   

각 경우에서 개의 초콜릿을 받은 아이에게만 사탕을 개 이상씩 나누어 주는 방법의 수는 

H   H  C  

따라서 구하는 방법의 수는 

× 

13. [정답] 

[풀이]

개의 바둑돌을 개의 서로 다른 통에 빈 통이 없도록 넣는 방법의 수는

H   H  C  

이므로  

또, 개의 바둑돌을 개의 서로 같은 통에 빈 통이 없도록 넣는 방법의 수는

   

이므로   

따라서     이다.

14. [정답] ④

[풀이]

 C    C  C를 이용하면 

C C C⋯ C

 C C C⋯ C

 C C C⋯ C

 C C⋯ C

     ⋮

 C C  C

따라서  이다.

15. [정답] ①

[풀이]


 



의 전개식의 일반항은 

C 
 

 


 C
 

이므로 상수항은   , 즉  



인 경우이다. 

이때 과 은 서로소이므로 는 의 배수이고, 은 의 배수이다. 따라서


  




  



 ×

×
 
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16. [정답] 

[풀이]

이항정리를 이용하여 을 전개하면

 C C C
⋯ C



이 식에   을 대입하면

 

 C C⋅ C⋅⋯ C⋅

이때 세 번째 항부터는 모두 으로 나누어떨어지므로 을 으로 나눈 나머지는

C C⋅ ⋅  

을 으로 나눈 나머지와 같다.

따라서 구하는 나머지는 이다.

17. [정답] (1) 풀이 참조 (2) 풀이 참조

[풀이]

(1)   C C C
⋯ C



의 양변에  을 대입하면 

C C C C⋯

C  

(2)  C C C
⋯ C

 ……㉠

㉠의 양변에   을 대입하면

C C C C⋯ C  
……㉡

㉠의 양변에  을 대입하면

C C C C⋯ C   ……㉢

㉡㉢을 하면

C C C⋯ C  


이므로

C C C⋯ C  
  ……㉣

㉡㉣을 하면

C C C⋯ C   
  

18. [정답] C

[풀이]



C C C
 C

 C
 C



×C C C
 C

 C
 C



에서 의 계수는 

C× C C×C C× C⋯ C× C

이때 C  C, C  C, C  C, ⋯, C  C이므로 의 계수는

C
C

C
⋯C



이다. 

한편, 의 전개식에서 의 계수는 C이므로

C
C

C
⋯C

  C
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19. [정답] 

[풀이]

주어진 식은 첫째항이 이고 공비가 인 등비수열의 첫째항부터 제항까지의 합이므로

⋯





이때 의 계수는 의 전개식에서 의 계수와 같고, 의 전개식에서 의 계수는 C이다. 

따라서 의 계수는 

C  

20. , 

21. ①


